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U skryf ’n toets na afloop van die tutoriaal. You write a test at the end of the tutorial.

1. Doen die volgende probleem in Oefening
1.3, Zill & Wright,

1. Do the following problem in Exercise 1.3,
Zill & Wright,

Uitgawe/Edition 4 p. 25: Nr. 14

Uitgawe/Edition 5 p. 26: Nr. 14

gevolg deur die volgende probleem in Oefe-
ning 2.8, Zill & Wright,

followed by the following problem in Exer-
cise 2.8, Zill & Wright,

Uitgawe/Edition 4 p. 85: Nr. 13 (a)

Uitgawe/Edition 5 p. 89: Nr. 15 (a)

Wenk: Vereenvoudig die probleem deur ef-
fektief die onderste, uitgesnyde deel van die
keëel te ignoreer, m.a.w., laat x/h ≈ 8/20,
waar x en h onderskeidelik die oppervlak-
radius en hoogte van die water in die tenk
op ’n gegewe tydstip t voorstel.

Hint: Simplify the problem by effectively ig-
noring the bottom, cut out part of the cone,
that is, let x/h ≈ 8/20, where x and h rep-
resent the surface radius and height respec-
tively, of the water in the tank at a given
time instant t.

Antwoord: Tenk loop leeg na 859 sekondes. Answer: Tank empties after 859 seconds.

2. ’n Kanonkoeëel van 10 kg word vertikaal na
bo afgevuur teen ’n spoed van 200 m/s. Hoe
lank sal dit neem om die maksimum hoogte
te bereik indien die kwadratiese model vir
lugweerstand aanvaar word, oftewel,

2. A 10 kg cannonball is shot vertically up-
wards at a speed of 200 m/s. How long
will it take to reach the maximum height
if the quadratic model for air resistance is
assumed, that is,

(↑) m
dv

dt
= −mg−cv2 (g = 9.8m/s2, c = 10−4 kg/m). Wenk/Hint:

∫ du

a2 + u2
=

1

a
arctan

u

a
+ C

Sal hierdie DV geldig bly nadat die koeëel
die draaipunt bo bereik het en op pad is
ondertoe? Indien nie, wysig die DV (maar
moenie oplos nie).

Will this DE remain valid after the cannon-
ball has reached the turning point and is on
its way down? If not, modify the DE (but
do not solve it).

Antwoord: tmaks = 20.137 sekondes. Answer: tmax = 20.137 seconds.

3. Doen die volgende probleme in Oefening
3.9, Zill & Wright:

3. Do the following problems in Exercise 3.9,
Zill & Wright:

Uitgawe 4: p. 164, Edition 5: p. 171, Nrs. 1 (a) & 6 (a) & (b)

Antwoorde:

1 (a) y(x) =
w0

24EI
(6L2x2 − 4Lx3 + x4);

6 (a) ymaks =
w0L

4

8EI
; 6 (b) ymaks =

w0L
4

128EI

(
1

16
van ymaks wanneer die lengte L is.)

Answers:

1 (a) y(x) =
w0

24EI
(6L2x2 − 4Lx3 + x4);

6 (a) ymax =
w0L

4

8EI
; 6 (b) ymax =

w0L
4

128EI

(
1

16
of ymax when the length is L.)








